

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶

乡愁为墨 四海归心 ——南安以“根魂梦”凝聚侨心侨力

■本报记者 傅雅兰 黄奕群 文/图

“乡愁是一湾浅浅的海峡，我在这头，大陆在那头。”一首创作于1972年的现代诗，50多年来，在海内外华人之间广为传诵。故乡，是中国人挥之不去的牵挂；乡愁，是中国人心中最柔软的情绪。

探索搭建“三网一号”寻根志愿服务工作机制，启动“南安侨厝”保护利用三年行动，建立2万多个国内外展销平台、销售网点和16个“南安好货”公共海外仓……近些年，南安以“根、魂、梦”为主线，织就了一张凝聚400万海外侨胞和港澳台同胞的乡愁之网，更将绵长思念淬炼成血脉相连、共赢发展的时代答卷。如今，行走在武荣大地，古厝与新村交融，乡音与外语交汇，传统与现代碰撞，“留得住乡愁，看得见未来”的动人画卷正徐徐展开。

重拾“根”脉
让乡愁归途有道

乡愁无垠，对于漂泊在外的侨胞同胞来说，寻根也许是相隔半个世纪的拥抱，也许是几代人共同的念想，是心底乡愁最本真的呼唤。

“踏上故乡的土地后，触摸到祖屋斑驳的砖墙时，家族长辈口口相传那些关于故乡山水、宗族传承的记忆有了实感……”时隔20余载，马来西亚南安社团联合会青年团总团长梁智量和爱人李人梅，带着对祖先的深切追思与对家族根脉的探寻之心，在今年清明首次回到故土南安诗山，开启了一场心灵的归乡旅程。

今年2月回到魂牵梦萦故土的还有归侨后代刘翰香。“看到祖父的名字出现在族谱上时，那一刻感觉家族的寻根梦终于完成了。”在南安市档案馆和热心人士李良辉的帮助下，今年74岁的刘翰香多年的心愿终于实现。刘翰香的祖父是南安梅山人，后到菲律宾经商，父亲是归国华侨，离开故乡80多年了。数十年来，刘翰香一家一直希望能找到故乡，找到自己的根。“从没见过面，家乡的亲人却如此热情、这么亲切。”

这些动人的重逢背后，是一个又一个、一代又一代在外侨胞带着泛黄的族谱、珍贵的家书和口传的记忆接力踏上的漫漫寻根路，是南安这座千年侨乡不断密织的寻根网络。

路虽远，行则将至。为了满足侨胞寻根谒祖的需求，南安致力于搭建



石井奎霞村保存着百余座古厝侨厝，是闽南地区最大的建筑群之一。

一座跨越时空的桥梁，在全国县级侨联中创新推出《南安市基层侨联组织工作“一张图”流程指南》，探索搭建集服务网、宣传网、信息网、咨询号为一体的“三网一号”寻根志愿服务工作机制；在全省率先将村级侨联工作者纳入基层社会治理网格化管理，形成了适应新时代侨务工作的服务网络，专、兼职侨联工作者1000多名；南安石井镇的泉金“小三通”客运码头首设族谱对接寻根咨询服务，通过族谱对接联络箱、联系卡及微信小程序二维码组成一套高效的台胞寻根“服务器”，为台胞提供便捷高效的寻根渠道……

据不完全统计，依托更加专业、不断优化的“寻根”模式，超200位南安海外侨胞踏上归乡的旅程，寻得家族血缘根脉。如今，在南安的各大祠堂前，常能看见西装革履的海外游子学着用古礼祭拜，他们带回的南洋咖啡与故乡铁观音在供桌上相映成趣。

与此同时，南安举办42期海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏（冬）令营，连续举办七届郑成功文化节、九届南安（国际）凤山文化旅游节，“迁台记忆”故事征集及367件侨批文物整理等一系列举措，让乡愁在血脉传承中愈发浓烈，并逐步转化为文化认同。

守住“厝”影
让乡愁有“乡”可寻

“房子在，根还在，思念就会在。”

“厝”是家的昵称，对于海外侨胞来说，乡愁是家乡的老屋可安好？

在南安，星罗棋布的侨厝宛如岁月的使者，静静诉说着往昔的故事，也承载着海外游子浓浓的乡愁。

石井镇奎霞村保存着百余座古厝侨厝，是闽南地区最大的建筑群之一，其历史最早可追溯到明永乐时期。燕尾脊、红砖墙，无不彰显独特韵味。随着时间推移，这些承载厚重历史记忆的古建侨厝，出现墙体斑驳、屋顶破损等状况，亟待修缮保护。“红砖古厝、番仔楼是先辈下南洋的见证，也是海外华侨华人的根。”奎霞村党支部书记林瑞球表示。

于是，奎霞村全面开展传统村落保护提升工作，活化利用古厝群。2024年，奎霞村投资超1000万元，启动新一轮侨厝的修缮工作。

日前，记者来到奎霞土地公庙北侧民居的修缮现场，数名工匠正在进行构件的制作工作。“古厝年久失修，木雕皆有不同程度的破损。”施工现场相关负责人介绍，按照“修旧如故”原则，他们会根据相同、相邻原则逐一复制缺失构件，尽量做到恢复原形制、保留原结构。

“目前已经完成圆脊大厝、金灿楼、奎霞古街与青年巷入口处民居等9处建筑的修缮工作，3栋建筑实现活化利用。”林瑞球说。

奎霞村全面开展传统村落保护提升工作，只是“南安侨厝”保护利用工作的一个缩影。近年来，南安相继出

台了《关于贯彻落实历史文化名城名镇名村传统村落和文物建筑历史建筑传统风貌建筑保护利用九条措施的通知》《“南安侨厝”保护利用三年专项行动方案》等文件，通过组织全面普查、分批认定公布、重点保护提升、创新活化利用等，强化华侨建筑遗产保护利用，凝聚游子乡愁记忆。

记者了解到，目前，南安普查华侨建筑622栋，公布历史建筑共95栋，其中22栋涉侨历史建筑，已完成全部涉侨历史建筑的测绘建档、保护图则编制和挂牌保护工作，已修缮凤阳堂、大舍祖等涉侨建筑8栋；13个传统村落、历史文化名镇名村规划文本编制工作已全部完成；丰州镇、官桥镇漳州寮村、眉山乡观山村相继完成省级重点改善提升历史文化名镇名村、传统村落项目实施。

“2024年，高清波楼、高紫荆故居、陈氏民居等10栋零星的华侨建筑修缮以及奎霞华侨建筑群修缮工作启动实施，目前已完成投资超1600万元。”南安市住建局相关工作人员介绍，2025年，南安计划开展丰州镇傅天雨民居等多座华侨建筑的修缮工作。

石井奎霞华侨民居蝶变为奎霞书院、水头番仔楼蝶变为“闽南菜餐厅”，丰州燕山小筑打造成时尚茶咖……春色如染，当越来越多湿润风华的南安华侨建筑从时光的褶皱里苏醒，乡愁便不再是远行的惆怅，而是归航的灯塔。

(下转4版)

南安140个泉州市级在建项目 已完成投资124.45亿元

本报讯（记者 陈江涛 李想 通讯员 谢小丽 林杰 文/图）近日，记者从南安市发改局获悉，南安140个泉州市级在建项目在一季度表现亮眼，已完成投资124.45亿元，顺利实现超时序进度。

在官桥园区西三路（南段），南安轩源人造石板材生产线机械设备项目现场，一派热火朝天的建设景象。项目一期超2万平方米的标准厂房，地下基础建设已完美收官，主体钢架结构也基本搭建就绪。纵横有序的钢梁、钢柱，宛如为厂房撑起了坚固且庞大的“骨架”，气势非凡。

“这座厂房最高达16米，未来将为机械设备生产提供极为宽敞的空间。”看着一期标准厂房已初现雏形，项目负责人王礼荣难掩期待之情，对项目的投产满怀憧憬。

据悉，该项目一期工程进展顺利，目前已完成总工程量的60%，预计8月



南安轩源人造石板材生产线机械设备项目现场

竣工，年底即可进行试投产。投产后，将新增300多个就业岗位。

在项目一期稳步推进的同时，二

期工程也在有条不紊地开展。记者在施工现场看到，二期正同步进行基础承台施工，为后续建设筑牢根基。项目二

期规划建设1栋标准厂房和1栋办公综合楼，总面积达1.1万平方米。

在南安轩源人造石板材生产线机械设备项目附近，南安印美非金属制品精密模具生产基地项目已步入建设尾声。

刚踏入项目现场，施工机械有节奏的作业声响便清晰入耳。3栋银灰色的标准厂房外立面施工已全面完成，工人们正加紧进行厂房内部装饰和地面硬化施工。厂房附近的综合楼也基本完工，工人们正在进行最后的收尾工作，该项目预计8月竣工。

据了解，今年南安140个泉州市级在建项目涵盖广泛，涉及产业项目、基础设施项目、社会事业项目等多个领域。其中，产业项目65个，今年计划投资187.43亿元，项目建成后，将进一步完善南安产业生态，增强区域经济发展动能，为南安高质量发展注入新的强大活力。

南安市领导 带队赴柳城诗山调研

本报讯（记者 陈江涛）6日下午，南安市市长王连赞带队赴柳城街道和诗山镇调研专精特新企业和外贸企业生产运营、外贸出口等情况。

调研组一行先后走访嘉晟供应链、嘉琳供应链、利耀家居、大方睡眠科技、华兴雨具等企业，详细了解企业生产经营、技术创新、发展规划、外贸市场拓展等情况，认真听取企业意见建议，协调解决企业发展过程中遇到的困难和问题。

王连赞强调，面对当下国际贸易形势新变化，企业要积极布局全球中端市场，聚焦企业产品优势，深化与海外伙伴对接合作，加强渠道建设，强化品牌推广与运营，推动外贸多元化发展；积极寻求出口转内销合作，主动适应国内客户的需求和订单模式，快速开拓国内市场。属地乡镇与职能部门要强化服务意识，主动作为，加强协同联动，以更优营商环境帮助企业稳定供应链、开拓国际市场，全力稳住外贸基本盘。

市领导邱雪亮、黄身桂陪同调研。

李发彬拟获评国家级教练职称

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 曲冰）近日，国家体育总局人力中心发布关于2024年度教练员职称评审结果的公示。根据公示名单，南安籍举重奥运冠军李发彬拟获评国家级教练职称。

东田菠萝上榜全国名录

本报讯（记者 庄树鸿）近日，农业农村部农产品质量安全中心公示了拟纳入2025年第一批“全国名特优新农产品”名录名单，东田菠萝榜上有名。截至目前，南安共有石亭绿茶和蓬华铁观音2个农产品入选“全国名特优新农产品”名录。

据悉，“全国名特优新农产品”名录是经县（市、区）人民政府批准、县级农业农村部门申请，地市级、省级农业农村部门农产品质量安全与优质化业务技术工作机构审核，农业农村部农产品质量安全中心组织专家技术评审，农业农村部农产品质量安全中心组织专家技术审评确认，并在中国农产品质量安全网公示，符合“全国名特优新农产品”名录登录要求方能入选，并核发全国名特优新农产品证书。

“五一”假期 南安客流迎来新高

本报讯（记者 洪丽燕）6日，记者从南安市交通运输局获悉，“五一”假期，南安客流量迎来新高，全市交通运输状况总体平稳有序。

据悉，“五一”期间，全市客运共发车2294趟次，累计运送旅客2.15万人次，同比增长65%；泉金客运航线安全运营20个航次，总运载旅客达2876人次，较2024年同期大幅增长315%。

泉州与金门隔海相望，从南安石井客运码头出发仅需1小时航程即可抵达。“五一”期间，大陆游客赴金门旅游的客流量显著增长。近年来，该航线累计运载旅客已突破3万人次，成为连接泉金两地人文交流和经贸往来的“黄金通道”。

阳光“休假” 雨水“接班”

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 关哲忠）昨日上午，南安以多云到阴的天气为主。在西南气流的影响下，全市大部分乡镇最高气温攀升到30℃以上，霞美镇甚至达到了35.6℃，体感闷热，午后部分乡镇出现了阵雨或雷阵雨。

记者从南安市气象局了解到，预计未来三天，南安多阵雨或雷阵雨天气，7日中雨转小雨，8日阴转小雨，9日小雨。气温方面，预计7日至8日全市最高气温下降至26℃左右，9日起大部分乡镇最高气温将回升至30℃以上。

温馨提醒：请大家及时关注最新的预报预警信息，合理规划路程，雨天路滑，请注意行车安全，出行携带雨具。气温起伏多变，建议大家长袖、短袖都备好，别被温差打个措手不及。